



海南：出台24条措施力促高质量办案

本报讯(记者杨帆) 近日,海南省检察院印发《关于一体抓实“三个管理”促进高质量办好每一个案件的若干措施》(下称《若干措施》),紧扣最高人民检察院关于加快推进新时代检察业务管理现代化部署要求,聚焦法律监督主责主业,持续推动海南检察工作高质量发展。

《若干措施》共24条,细化明确了管理主体及职责,抓好业务管理措施、抓

好案件管理措施、抓好质量管理措施、管理保障机制等5个方面内容。围绕职责分工,明确检察长和检察委员会的宏观管理职责、办案部门的业务管理基础职责、检察官的自我管理职责、案件管理部门的专门管理职责、相关部门的协同管理职责。围绕业务管理,明确办案质效综合分析、专题分析、业务指导、数据管理、基层观测评估等宏观管理措施。围绕案件管理,明确加强监督办案、

重大监督事项案件化办理、健全司法办案组织及运行、推动检察官联席会议规范化等中观管理措施。围绕质量管理,明确完善案件质量检查、做实案件质量评查、运用反向审视机制、个案管理结果运用、完善外部监督体系等微观管理措施。围绕保障机制,明确检察业务管理一体化、规范履职保障和追责惩戒机制、发挥检察人员考核激励作用、持续推进数字检察管理等保障措施。

“服务保障‘挑大梁’ 检察机关在行动”特别报道

编者按 经济大省是稳住全国经济基本盘的“压舱石”。今年全国两会期间,习近平总书记在参加代表团审议时强调,经济大省要“挑大梁”,为全国发展大局作贡献。经济大省要肩负起“挑大梁”的重要使命,离不开法治的有力保障。即日起,本报推出“服务保障‘挑大梁’ 检察机关在行动”特别报道,深入报道经济大省检察机关贯彻落实习近平总书记重要指示精神,立足检察职能,积极服务保障地方经济在转型升级中实现创新发展的努力和成效。

在“蓝色良田”上耕海牧渔

——福建省检察机关服务保障做大做强海洋经济纪实

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 锚定现代化 改革再深化

□本报记者 张仁平
通讯员 雷阔娟 郑恬恬

闽在海之中,海为闽人田。福建,一片与海共生的土地。2024年10月,习近平总书记赴福建考察时强调,做好“海”的文章。推动福州、厦门加快建设全国海洋经济发展示范区,做大做强海洋经济。放眼东南,“海上福建”新蓝图按下建设“快进键”。

牢记总书记嘱托,福建省检察机关坚持陆海统筹、人海和谐共生理念,以司法办案为路径,与海洋经济高质量发展注入法治力量,省检察院“服务保障海洋强省建设”的一条条

举措,激荡出因海而兴、向海图强的“蓝色动能”。

春暖花开时节,记者行走在面朝大海、春意融融的八闽大地上,看“蓝色良田”耕海牧渔,美丽海湾游人如织,从潮涨潮落声中,听“检察官与海”的故事。

法润千帆,渔家灯火暖未来

新时代,当福建吹响海洋强省的嘹亮号角,检察机关如何立足天然资源优势,在助推海洋经济高质量发展中奋勇争先?

当晨曦染红闽江口,在“世界渔都”、全国海洋大县连江县,一支专注

有了检察守护,“闯海人”干劲更大了

□全国人大代表,中国远洋渔业协会副会长、宏东渔业股份有限公司董事长 兰平勇

我生于渔村、长在渔村,11岁就跟着爷爷在海边捕鱼,祖祖辈辈都是向海而生、以海为家的“闯海人”。大海是我们赖以生存的家园。在这片蔚蓝的海洋经济热土上,福建省检察机关充分发挥检察职能,在服务保障“海上福建”建设、助力海洋经济发展大局中,构建起一套科学、高效、长效的涉海检察工作机制,加强海洋生态环境和海洋产业司法保护,让法治的触角延伸至每一片海域、每一处渔港,真正把“海”的文章做深做实。

对于涉海企业而言,检察机关的护航如同“定海神针”,让我们在波涛汹涌的市场浪潮中有了更坚实的依靠。从“小舢板”到“远洋巨轮”,如今,海洋经济法治营商环境持续优化,司法保障更加有力,我们“闯海人”的信心更足了、干劲更大了!我坚信,在检察机关和职能部门的倾力守护下,福建海洋经济一定会越做越大、越来越强。



于“大海”的检察团队开启新一天的护航征程。

“海连江而浩浩,卫百姓之晏宁。”连江县检察院检察长陈冰说,在这里履职,全体检察人有一种与生俱来的海洋使命,“我们打造‘靖连安蓝·护远航’品牌,从渔家灯暖到打响‘世界渔都’城市IP,检察机关倾力做好‘渔’的文章,全链条服务保障海洋产业发展,护航人海和谐共生的美好图景。”

“我出海捕鱼不担心越界,家中老小生活也无忧,目光尽头有一盏灯火等我归来。”3月11日,法治中国“三微”作品《出海》在央视展播,生动呈现连江县检察院携手司法部门破解涉渔社区矫正对象经常性跨区域“出海”难题。

对普通渔民来说,扬帆出海、鱼虾满舱再正常不过,而对涉海社区矫

正对象而言,出海受限将失去收入来源,面临生活困境。如何帮助他们合法出海作业,感受“管得住人”“安得了心”“暖得了家”的司法温度?

连江县检察院依托办案特色,创建“海之娇”数字检察监督系统,通过“看住船”实现“盯紧人”。近日,记者走进该院,海洋检察展示厅LED屏上“海上连江一张图”正跳动着数字脉搏,这不是普通的数据看板,而是检察机关协同社区矫正部门为涉海社区矫正对象打造的“电子围栏”。

“看!这艘闽连渔xxxx号正在黄岐湾作业。”检察官轻点屏幕,卫星定位红点显示在蔚蓝的海图上。渔船动态、养殖区分布、海上气象实况、乡镇船舶轨迹……多个图层像透明的绸缎叠加,构成实时更新的海洋生态图谱。(下转第二版)

度;深化协作成果转化,联合发布典型案例,做好新闻宣传推广等工作。

据了解,为认真贯彻落实习近平法治思想、习近平文化思想,聚焦实施文旅文创融合战略和“行走河南·读懂中国”品牌建设,2024年4月,河南省检察院与省文化和旅游厅协作联动,共同在全省开展“行走河南·读懂中国”公益护航专项行动,积极构建“文旅行政+检察”协作保护新格局。专项行动开展以来,河南省检察机关共办理涉文旅类公益诉讼案件349件,发出检察建议277件,其中,7起案件入选最高检典型案例。

经营过程中遇到的法律问题,一起帮助企业解决“成长的烦恼”。永联园区商会会长李建军说:“记者了解到,2024年以来,永川区检察院坚持依法履职,共向辖区企业制发检察建议13件,上门法律“问诊”23次,清理涉企刑事“挂案”8件。”

“‘一点一站一中心’是‘检小格’的骨架和支撑,除了我院青年干警依托于此下沉一线外,我们还借助全区5000余名网格员的力量,延伸检察服务触角,让矛盾纠纷更早发现、更快响应、更好解决。”宋能君表示。

县检察院启动审判监督程序,法院更正了判决中胡乙的身份信息。

以办理此案为契机,1月20日,江岸区检察院启动“社区矫正对象异常”专项监督活动,联合公安机关对登记在册的300余名社区矫正对象开展户籍核查,没有发现其他社区矫正对象有类似问题。

1月23日,江岸区检察院向该区司法局制发检察建议,建议社区矫正机构对胡乙入矫时不如实告知身份信息的行为依法予以惩戒,并在入矫登记环节认真核验社区矫正对象身份信息。“收到检察建议后,我们完善了工作流程,建立了信息共享机制,定期联合公安机关对在矫对象开展信息核查。”近日,江岸区司法局向该区检察院反馈了最新工作进展。

聚焦 违规异地执法和趋利性执法司法专项监督

开栏的话 法治是最好的营商环境。为贯彻落实习近平总书记重要指示精神,党中央关于进一步规范涉企执法的决策部署,最高人民检察院近日在全国检察机关部署开展违规异地执法和趋利性执法司法专项监督。即日起,本报推出“聚焦违规异地执法和趋利性执法司法专项监督”专栏,充分展现检察机关深入学习贯彻习近平法治思想、习近平法治思想,综合运用“四大检察”职能,依法监督纠正违规异地执法和趋利性执法司法等突出问题的经验做法、典型案例、监督成效等,引领推动专项监督走深走实,敬请关注。

四川:运用法律监督模型清理涉企刑事“挂案”

本报讯(记者曹颖 通讯员李霜霜) 4月9日,四川省检察院召开全省检察机关开展“违规异地执法和趋利性执法司法专项监督”工作部署会议,传达最高人民检察院相关要求和工作安排,并印发《四川省检察机关开展“违规异地执法和趋利性执法司法专项监督”工作方案》(下称《工作方案》)。

《工作方案》共包含11项重点任务,除涵盖最高检要求外,还针对四川实际情况,如在推动涉企刑事“挂案”清理方面,该院依托侦查监督与协作配合机制,依法加强对涉企刑事案件立案监督,提高办案质效,缩短办案时长,防止案件久拖不决,长期搁置。为甄别立案未处理案件,该院还要求运用刑事立案未处理等大数据法律监督模型,会同侦查机关研究清理和防止涉企刑事“挂案”常态化机制等拓展线索发现渠道。

会议强调,要综合运用“四大检察”职能,统筹推进专项监督。除刑事检察外,在民事检察方面,要依法加大虚假诉讼惩治力度,关注并惩治通过虚假出资、抽逃资金、财务造假、转移财产等逃避债务行为;在行政检察方面,要扎实有效推动涉企行政争议法治化实质性化解,强化对行政执法活动的监督,重点监督违法采取执行措施、超额冻结账户资金、超范围扣押财产等;在公益诉讼检察方面,加强对破坏公平竞争市场环境行为的公益诉讼,加强反垄断、反不正当竞争公益诉讼的探索,加强对违法违规套取、骗取、截留、挪用各类助企惠企补贴等行为的公益诉讼。

资金解冻后,康复医院回归正轨

江苏靖江:依法监督纠正不当扣押、冻结措施

本报讯(通讯员王栋 葛东升 薛飞) “目前,医院的经营已经回到了正轨。”近日,面对前来回访的检察官,江苏省靖江市某民营职工康复医院有限公司董事长李先生说道,他的脸上已不见一年前的愁容。

李先生经营的康复医院是一家以康复治疗及肾病专科治疗为主的综合医院,为泰州市工伤康复定点医院和医保定点医院。2024年初,康复医院采购员孙某因采购价格相对便宜的药品并收受回扣,被外省司法机关立案侦查。办案机关在查办孙某涉嫌犯罪时,以康复医院涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪为由,冻结了医院的银行存款135万余元,并扣押资金50万元,康复医院的运营受到严重影响。

2024年4月,江苏省检察院要求该省检察机关排查本地是否存在趋利性执法线索。在摸排过程中,靖江市检察院发现了该线索。检察官走访康复医院,听完李先生的陈述后,初步判断该案的侦查行为有可能存在问题。

同年5月,在江苏省检察院、泰州市检察院的指导下,靖江市检察机关全面开展调查核实。经过综合研判,检察官发现康复医院的药品采购价不存在明显低于市场价的情形,且无证据证明医院明知药品系犯罪所得,即使采购员个人涉嫌犯罪,也与康复医院无关。因此,康复医院不构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪,外省司法机关扣押、冻结医院资金的执法行为不当。为此,同年6月,靖江市检察院派员到外省检察机关实地协调监督事宜。7月26日,最高检将该案作为重点案件挂牌督办。10月,康复医院135万余元的资金被解冻。今年初,康复医院被排除单位犯罪嫌疑,被扣押的50万元也如数返还。

目前,孙某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪等非国家工作人员受贿罪一案已开庭审理,医院的经营也回归正轨。

全国人大代表郭文生希望 食药监管协同共治实现新跨越



近日,郭文生代表(右)在陕西省宝鸡市渭滨区检察院了解“食药安全益路行”检察公益诉讼活动开展情况。

代表委员 检阅

本报讯(记者郝雪 通讯员白焘) “食品药品安全,一头连着人民群众的身心健康和生命安全,一头连着经济发展与社会稳定。希望检察机关从‘小切口’入手,精准发力,为推动食药安全贡献更多检察力量。”近日,全国人大代表、宝钛集团有限公司劳模和工匠创新工作室领衔人郭文生向前来走访的陕西省宝鸡市渭滨区检察院检察官说。

组建专业办案团队,进一步提升食药安全领域检察工作质效;聚焦重点领域,积极办理违规销售处方药、“假羊肉”食品掺杂掺假等民生领域公益诉讼案件;宣传法律知识、摸排案件线索、参与协助调查……近年来,渭滨区检察院在食药安全领域的工作举措,给郭文生留下深刻印象。

“检察机关不仅办案,更注重源头治理。”郭文生特别点赞渭滨区检察院牵头建立的“行政监管+刑事打击+公益诉讼”三位一体机制。据了解,2024年10月,该院牵头召开肉制品食品安全案件办理工作推进会,与市场监管、公安机关签署《肉类制品食品安全工作协作机制》,建立线索双向移送、检测绿色通道等6项制度。

“今年中办、国办制定的《关于进一步强化食品安全全链条监管的意见》,要求进一步理清食品安全监管责任,建立健全协同监管机制,强化全链条监管合力,坚决守牢食品安全底线。”郭文生表示,希望检察机关继续完善“行政监管+刑事打击+公益诉讼”全链条保护体系,实现食药安全监管从各自为战到协同共治新跨越,切实保障人民群众“舌尖上的安全”。

护航黄河文化、大运河文化

河南:积极构建“文旅行政+检察”协作保护新格局

本报讯(记者刘立新 通讯员李达 李响) 4月10日,河南省检察院、省文化和旅游厅、省文物局联合召开座谈会,就深入推进“行走河南·读懂中国”暨黄河文化、大运河文化公益护航专项行动座谈交流。

会上,河南省检察院通报了一年来全

省检察机关开展“行走河南·读懂中国”公益护航专项行动工作情况,省文化和旅游厅通报了全省文旅事业发展和文物安全保护相关工作情况。座谈会上,与会人员围绕深化专项行动深入交流,同时对如何加强协作进一步做好文物保护工作提出意见建议。检察机关建议建立健全“文旅

行政+检察”协作机制,形成河南特色品牌,促进工作开展;推动文物和文化遗产保护、旅游市场规范、文化市场净化三方面公益诉讼办案工作协调发展;突出重点,在全面推进专项行动基础上,根据河南历史和地域特殊性的优势,聚焦黄河文化、大运河文化等重点领域加大办案力

能量满满“检小格”

重庆永川:依托“一点一站一中心”融入基层治理

本报讯(记者满宁) 近日,重庆市永川区检察院发布“检小格”品牌,搭建“一点一站一中心”检察服务体系,既帮助老百姓解决“烦心事”,又帮助企业解决发展中遇到的难题。

“检小格”品牌名有何深意?“检”字筑

基,强化法律监督;“小”着眼基层,办好小事小案;“格”中聚力,融入基层治理。“永川区检察院检察长宋能君为记者揭晓了答案。“一点”是设立在永川区23个镇街的检察服务联系点,“一站”是设立在该区工商联合的检察服务工作站,“一中心”是设立在该区检察院

的12309检察服务中心。

“检小格”检察服务工作站集法律咨询、风险预警、纠纷化解为一体,备受当地企业家欢迎。“我们商会有超过200家会员企业,矛盾纠纷时有发生。现在有了检察服务工作站,我们能及时向检察机关反馈企业在生产

息完全不一样。武衍明立刻警觉起来。

随后,江岸区检察院启动调查核实程序。经调取原始档案、核查人口信息系统及询问相关人员,查明胡乙早年在原户籍地湖北省红安县以“胡甲”的名字办理过身份证。因为要求武汉市黄陂区读初中,胡乙便把户口迁到了该区,并利用户籍迁移漏洞,以“胡乙”的姓名重新进行了户籍登记并办理了身份证,但在红安县仍保留着原始户籍。此后,胡乙拥有双重户籍长达20余年。

2019年,公安机关在开展户籍排查时发

现了胡乙拥有双重户籍的情况,责令其注销。但是,胡乙的父亲仅注销了红安县的户籍,未上交“胡甲”的身份证。2024年6月,胡乙因涉嫌开设赌场罪被批捕后,为避免留下犯罪污点,竟用已注销的“胡甲”身份顶罪。

“判决书中的罪犯‘胡甲’根本不存在,需要启动审判监督程序予以纠正。”由于胡乙开设赌场案是红安县法院判决的,依托武汉市圈层检察机关工作协作机制,江岸区检察院与红安县检察院沟通情况后,将线索移送至该院,建议其及时进行监督。随后,红安

一次例行谈话揭穿“双重身份”

本报讯(记者周晶晶 通讯员郝硕) 在一次与社区矫正对象的谈话中,湖北省武汉市江岸区检察院检察官衍明发现,胡乙(化名)为避免留下犯罪记录,竟利用两个户籍“分身”为两人,隐瞒自己的真实身份。经依法监督,胡乙的双重户籍问题得以纠正。

“我的身份证号是420123……”今年1月,在江岸区社区矫正中心,武衍明正在和新人对象胡乙谈话。当胡乙报出自己的身份信息时,武衍明手中的笔停住了——胡乙所说的姓名、出生日期、户籍地,竟与判决书中载录的信